西安市第七十一中学         姓名:              班级:          考试号:


2017-2018学年度第一学期期末考试
初三年级 历史 试卷

命题人:             审核人: 

选择题（共10小题，每题2分，共20分）

1.1921年苏俄开始实行的新经济政策（  ）

是对“战时共产主义” 政策的发展 ②是苏维埃政权经济政策在一定程度上的倒退  ③是利用市场和价值规律发展经济的一种尝试  ④是向社会主义过渡的正确途径（ ）

③④     B、②③④    C、①②③      D、①②④

“俄国-苏联”的发展之路曲折起伏。在其发展历程中，不同时期改革有不同特点，也产生了不同影响。下列表述正确的是（  ）

①1861年农奴制改革推动封建经济发展   ②赫鲁晓夫改革首先冲击了斯大林模式

③勃列日涅夫改革的重点是发展轻工业   ④戈尔巴乔夫改革最初集中在经济领域
①③     B、①④    C、②③   D、②④

下列关于华盛顿会议召开时国际形势的表述，不正确的是                （  ）

英、美、日海军军备竞赛激烈              B、美、日在亚太地区矛盾日益尖锐    

C、美国控制了国际联盟                      D、日本企图独占中国

4.丘吉尔在1941年6月22日发表广播演说：“我们将尽力给俄国和俄国人民提供一切援助”，“俄国面临的危险就是我们和美国面临的危险”。他说这番话主要是因为（  ）

A、要欺骗国际舆论                        B、要威胁希特勒

C、英俄面临共同的敌人                    D、英国早就想帮助俄国

5.下列事件按发生的先后顺序排列的正确的是（  ）

①德国突袭苏联  ②德国突袭波兰  ③日本偷袭珍珠港 ④英法对德宣战  
①②③④      B、②①④③     C、②④①③     D、②④③① 

6.1953年，马歇尔演讲：“对于把诺贝尔和平奖授予一位军人，有相当多的议论……经常摆在我面前的是写得清清楚楚的战争费用的分类账目，支撑它的则是墓碑。这一切激励着我去寻找某种途径或方法，以避免另一场战争灾难。”这一演讲的历史背景是（  ）

A、1952年《朝鲜停战协定》签订       B、和平与发展成为时代主题     

C、东西方两大军事政治集团形成        D、“欧洲复兴计划”成功实施

7.1947年6月，美国政府官员指出：“美国应尽最大努力帮助恢复世界正常的经济繁荣，如果不这样做，就不会有政治上的稳定和有保证的和平-这是符合逻辑的。”为此，美国（  ）

A、建立北大西洋公约组织              B、推动欧洲走向经济联合     

C、援助西欧实现经济复苏              D、调整国家干预经济政策

8.二战后，欧洲联合和合作的愿望比任何时候都要强烈，这一愿望是建立在惨痛的历史教训基础之上的。这里的“历史教训”主要是指   （   ）

A、近代以来欧洲各国的战争与冲突      B、英国对欧洲的控制和渗透    

C、西欧各国都大肆进行过殖民扩张      D、法西斯势力在欧洲的蔓延

9.科技创新与民生问题密切相关。下列说法不正确的是（   ）

A、互联网的出现，标志着大众传媒时代的到来         

B、电冰箱、洗衣机的使用，大大减轻了繁重的家务劳动  

C、蒸汽机车、汽车的出现，使交通运输业发生了重大变化         

D、“籼型杂交水稻”的培育，为粮食大面积增产发挥了巨大作用

10.标志着美国在拉丁美洲为所欲为、颐指气使的时代一去不复返的是（   ）

①印巴分治②纳米比亚独立③古巴革命的胜利④巴拿马人民斗争的胜利 

①②      B、③④     C、①③     D、②④

非选择题（共3小题，20分）

阅读材料，回答问题。

材料一  一位参加和会的代表说：“我们初来巴黎时，对即将建立新秩序满怀信心。离开时，则已觉悟，新秩序不过是比旧秩序更加纠缠不清。” ---《世界年代史》

材料一中与会代表为什么说：“新秩序不过是比旧秩序更加纠缠不清”？这次会议上中国外交因何失败？（4分）

材料二 1933年《申报月刊》刊出“中国现代化问题号”特辑。当时各种现代化思想互相碰撞，其中以热谈苏联和社会主义、探讨苏联“一五计划”成功原因以及表达对其向往的较为醒目。

从当时资本主义世界经济发展角度说明为什么出现这样的“热谈”话题。（2分）

12.阅读材料，回答问题

材料一：某一时期主要资本主义国家经济状况简表

	
	美国
	德国
	英国
	法国
	日本

	外贸缩减
	46.2%
	40.6%
	28.4%
	16.5%
	8.4%

	工业下降
	70%
	69.1%
	50%
	48%
	50%

	失业人数
	1700万
	476万
	近300万
	85万
	300万


材料二 二战后初期，有人站在德国柏林的街头，望着满目废墟的城市，哀叹即使清除瓦砾也要花上20年的时间，想要恢复真是比登天还难。可是，西欧国家和日本不仅很快清除了战争废墟，还实现了经济的飞速发展。

材料三 进入20世纪70年代，西欧和日本不可避免要导致与美国同盟政治关系的变化，表现在西欧六国和日本在外交上的独立自主倾向日益发展，美国再也不能像战后初期和50年代那样，在西欧阵营里颐指气使，发号施令。

材料一反映了资本主义发展史上的什么重大事件？表格反映了该事件的什么特点？（3分）

面对材料一中的状况，美国和德国分别采取了什么应对措施？美国的措施有何特点？（3分）

根据材料二，结合所学知识，分析西欧国家和日本经济战后飞速发展的共同的外因和内因。当时西欧国家中发展速度最快的是哪个国家？（3分）

材料三反映了20世纪70年代资本主义世界出现了怎样的态势？这个时期，哪次经济危机的打击使美国再也不能对西欧发号施令？这场经济危机爆发的根本原因、直接原因分别是什么？（4分）

材料三中“西欧六国在外交上的独立自主倾向日益发展”指的是哪个组织的建立？（1分）
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